

七台河市农投集团垦地合作  
玉米千亩示范区。周雪峰摄

NEWS 新闻集萃

七台河获评  
中国气候宜居城市

本报讯(侯玉奇 记者赵宇清)日前,中国气象局发布了2023年气候生态品牌创建示范活动评审结果,七台河市通过国家气候标志认证,荣获“中国气候宜居城市”称号,成为黑龙江省首个获此殊荣的城市。

“中国气候宜居城市”气候生态品牌创建示范活动是中国气象局国家气候标志品牌,旨在践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念和国家生态文明发展战略,是气象服务助力生态文明建设、赋能地方经济转型发展的有益实践。七台河市气象局与相关部门历时4个月,收集统计了大量的气候、生态环境、自然资源、旅游等数据,最终形成了《七台河市中国气候宜居城市申报工作报告》,助推七台河市荣获“中国气候宜居城市”称号。

## 制发方案促消费品以旧换新

本报讯(徐扬 记者赵宇清)为了进一步释放投资消费潜力,推动发展循环经济,七台河市制定了《七台河市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》,已于近日印发。

《实施方案》聚焦设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动和保障措施,列出了61项任务措施。设备更新涉及工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗7大领域。实施消费品以旧换新行动包括加快淘汰符合强制报废标准的老旧汽车,研究制定七台河市报废汽车更新、二手车置换更新的具体奖励措施,组织开展汽车以旧换新促销、巡展等活动。七台河市将通过“线上+线下”相结合的方式,举办“周年庆”“购物节”等活动,适当对以旧家电换购节能家电的消费者给予优惠。七台河市还将实施家电售后服务提升行动,推动家装消费品换新,通过政府支持、企业让利等方式,支持居民开展旧房装修、厨卫升级改造。实施回收循环利用行动将深入落实《黑龙江省废弃物循环利用体系建设方案》,围绕回收换新、二手流通、再生利用等环节进一步畅通资源循环利用链条,充分利用黑龙江省东部再生资源回收利用产业园区推动再生资源精深加工产业集聚化、规模化发展。实施标准提升行动将坚持标准引领和有序提升,积极配合、参与国家和省标准研制,积极推动落实节能降碳、环保、安全、循环利用等相关标准,持续引领设备更新。

此外,七台河市还编制了工业、建筑领域设备更新2个子方案和消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升3个专项方案。

## 文艺名家公益讲堂启动

本报讯(记者赵宇清)近日,由七台河市文联与七台河市妇联联合开展的文艺惠民社会公益活动——“文艺名家公益讲堂”启动仪式在七台河市妇联活动中心举行。

据介绍,七台河市文联和七台河市妇联将组织全市13个门类、40位文艺名家授课,全年拟开设文艺类公益课50课时,开课时间为每周六上午9时至11时。“文艺名家公益讲堂”旨在打造七台河市文艺名家公益课品牌,发挥文艺名家专业优势作用,扩大文艺名家社会影响力,切实满足广大干部群众和文艺爱好者的精神文化需求。

## 七台河市档案馆新馆揭牌

本报讯(袁晓玲 记者赵宇清)近日,七台河市档案馆(七台河市志史研究室)新馆举行揭牌仪式。

七台河市档案馆新馆坐落于秀丽的桃山脚下,毗邻桃山湖,占地面积3428平方米,总建筑面积4623平方米。新馆库房面积1505平方米,馆藏容量可达到30万卷左右。新馆档案库房可实现恒温、恒湿、智能化管理,档案接收、整理、编研、保管、查阅利用、数字化、展厅等业务用房齐备。七台河市档案馆将以新馆正式运行为契机,全面提高档案史志工作现代化水平和服务质效。

## 红霞林场群众出行方便了

本报讯(李闯 记者赵宇清)近日,七台河市交通运输局红霞林场通硬化路项目竣工验收,打通了红霞林场与各乡镇及国省干线的交通瓶颈,进一步完善了群众的出行条件。

在红霞林场,验收工作组通过现场实地查看、检查资料,听取项目建设基本情况,结合通场路竣工验收的相关要求,对该项目的建设完成情况进行了实地核查。该项目起点为八五五农场通场水泥路,终点为红霞林场场部,全长4.007公里,项目采用四级公路标准,水泥混凝土路面结构,路基宽5.5米,路面宽4.5米,投资584万元。

## 躬身于田 播种希望



七台河市农投种植农场有限公司域内水稻面积共计1.5万亩,5月16日开始插秧,25日大面积插秧工作结束。种植户们抢抓晴好天气,躬身于田,播下一片片秧苗,静待丰收。

本报记者 赵宇清摄

## 七台河

垦地合作多元模式  
带来澎湃动力

□本报记者 赵宇清

“今年我们村第一次采用农垦的大垄双行种植模式,原来3个人的活儿,现在1个人就完成了,还有专家到地里指导,今年收成肯定错不了!”七台河市茄子河区更生村村民孙明说。

“我们向北大荒集团学习了大垄双行种植技术,这种技术保水保墒,比传统种植增收10%以上。”勃利县泳欣农作物种植专业合作社理事长陶泳光说。

七台河市在垦地合作实践中创新构建了多元合作模式,让政府、企业、合作社、银行、农户在与农垦的合作中形成了发展合力。百花齐放的多元合作模式使得垦地合作持续扩面,全市全过程垦地合作面积达到20.89万亩,全过程合作面积和单环节合作意向面积共计84.57万亩,今年粮食预计将增产近2亿斤。更多农民身处其中,感受到了现代化农业带来的实在成果。

## 龙年看龙江



孩子们参观展览。

□文/摄 本报记者 赵宇清

“5.18”国际博物馆日前后,来七台河市博物馆参观和研学的孩子们络绎不绝。他们拿着笔记本边听边记,时而惊叹于古代灿烂的文化,时而自豪于家乡发展的成就,时而动容于英烈战斗的事迹。今年国际博物馆日的主题是“博物馆致力于教育和研究”,七台河市博物馆围绕这一主题,通过线上与线下结合的方式,精心推出了一系列内容丰富、形式多样的文化教育活动,在实现资源共享的同时,推动文化的深度挖掘和传承。

七台河市博物馆大型传统文化展览《垂教千秋——先师孔子传》图片展,还原了孔子由少及壮、由壮至老不同人生阶段的重要事件,通过展示孔子的生平事迹、思想成果和文化影响,让更多的人了解孔子的智慧和精神,感受中华文化的博大精深。

从5月12日起,七台河市博物馆还开展了国学经典诵读系列活动,先后推出了《颂论语 明德智》《美哉诗经》《三字经》《弟子规》《唐诗里的中国》《中华孝道》《千字文》《大学》和《笠翁对韵》9个诵读节目,分三期在七台河市博物馆微信公众号进行展播,营造大众学国学、诵经典的氛围。此外,七台河市博物馆还推出了辽中京博物馆《精品文物图片云展》,通过手机客户端,让广大文物爱好者足不出户就可以欣赏辽中京博物馆的精品文物。

“最好的课堂在路上,行走的课堂更精彩。”为助力学生提升综合素养,七台河市博物馆与七台河市中小学综合实践基地联合开展了“中小学生走进博物馆”研学活动,将博物馆作为文化育人、实践育人的新窗口,推动文物活化利用。全市11所学校的4000余名中小学生,分批次走进博物馆,进行沉浸式体验学习。

优势互补的  
企业+农垦  
模式

七台河市委书记王文力在全市垦地合作座谈会上提出,要构建多元合作模式,各垦区要引导农民建立稳定的承包关系,减少土地流转短期化、碎片化,大力发展连片规模化经营、专业化生产,通过土地全程托管,将农垦信息化、机械化、智能化、标准化种植方式向地方复制平移。

七台河在垦地合作的探索和实践中逐步形成了四种模式:“政银企+农垦”模式、“合作社(大户)+农垦”模式、“企业+农垦”模式、“衣服中心+农垦”模式。

七台河市农投集团垦地合作玉米千亩示范区的春耕景象是一幅壮丽的画卷,广袤的土地上,大型播种机穿梭作业,播种、施肥、覆土等操作一气呵成。

电控气吹式播种机在播种过程中,气吹系统会将种子直接吹入种沟,可实现高效、精准播种和变量施肥。工作人员不仅可以根据实时作业信息检测播种、施肥作业的精准度,还可以将信息上传至黑龙江农机管理调度指挥中心平台。

“我们的播种机安装了智能播种监测仪,能自动统计作业面积,还可以依据数据领到相关补贴。”驾驶员刘明军告诉记者。

“安装智能播种监测仪后,播种机在作业时能及时监测到作业轨迹、作业面积等信息,这对保障播种的保苗株数、减少肥料施用量、有效提升肥效具有重要作用。”七台河市农业农村局农机中心农机科科长杜金双介绍说。

七台河市农投集团垦地合作玉米千亩示范区采取全程托管服务模式,种植玉米1860亩,由北兴农场制定技术与科技服务方案并全程实施。农投集团充分发挥自身优势出资流转连片土地,与具有农业管理和技术优势的北兴农场强强联合,发展农业示范田,目前已将0.74万亩农田交由北兴农场全程托管。

## 保收益的“合作社+农垦模式”

勃利县永恒乡恒山玉米种植专业合作社依托横跨3个乡镇17个村的土地托管服务优势,与宝泉岭农垦合作,推广大垄密植等增产措施和分区划片先进管理技术。

合作社与农民签订合同,以每亩地1000元以上价格一次性支付给农户作为保证金,如当年土地收益低于当地土地流转价格,保证金不退;如当年土地收益高于当地土地流转价格,高出部分按照一定比例再次给予农户分红。合作社每年带动800余户农民增收,分红总金额达到400万元。今年合作社已完成土地签约面积4万亩。

合作社从农民手中接管农田后,实现了土地平整,小田变大田,耕地面积增加了5%,此后又通过实施黑土地保护措施和开展高标准农田建设,为粮食提质增效奠定了基础。合作社全面学习农场的管理模式和先进技术,粮食单产显著提高。2023年,玉米单产14700公斤/

## 多方共赢的“政银企+农垦”模式

勃利县采取“金融保障、企业投资、政府拿地、农垦耕种”方式,以土地经营“组织化协作、规模化耕作”为导向,以土地管理“不求所在、但求所有”为理念,以土地生产“多方多元、共作共赢”为目标,形成了“政银企+农垦”模式。龙江银行为黑龙江创新物权公司提供贷款支持,黑龙江创新物权公司作为投资经营主体出资,乡镇、村屯与种植大户、农户洽谈拿地,北大荒集团提供农垦耕种技术,大家分工明确,各司其职,快速推进合作进程。

勃利县建立了县、乡、村“三级书记”抓垦地合作领导体系,全面安

排部署垦地合作目标。勃利县委县政府充分发挥勃利县农业农村局推动垦地合作牵头抓总作用,建立了“1+10+N”会商协作机制,即勃利县农业农村局牵头,10个乡镇配合帮助N个经营主体解决难题。勃利县将垦地合作重要指标纳入乡村经济考评范围,设计了“打擂夺榜”活动,垦地合作“红黑榜”,每日一调度、一排名、一晾晒。

“政银企+农垦”模式在运行中可以达到多方共赢,实现党委政府工作有成果,农户有收入,村集体有奖励,企业有效益。今年“政银企+农垦”模式垦地合作面积已达5.55万亩。

电控气吹式播种机正在播种。周雪峰摄

## 全区域覆盖的“衣服中心+农垦”模式

“衣服中心+农垦”模式源于七台河市茄子河区在垦地合作中推行的“1+1+3+N”工作法。

1支队伍强支撑:茄子河区专门组建了垦地合作衣服中心,抽调5名北兴农场农服技术人员,3名茄子河区农业技术人员,理清合作内容,明确服务范围,定期推进督办,为垦地合作深入实施提供组织支撑。1套

做法强执行:茄子河区制定了《大豆种植管理作业指引》和《玉米生产托管清单》,从播种、喷药、收获、整地到起垄,全过程提供27项“点单式”托管服务。3个整合强推进:实现技术队伍、机械设备、零星地块迅速整合,推动垦地合作。一是调集“土专家”“田秀才”63人,通过包乡走村入户,联户结对帮扶、巡回指导等方式指导农民种田。二是将大型农机合作社纳入农垦系统农机服务平台,由农垦统一调度,提升地方农业生产集约化水平。三是收集整理散户地块,组织村级合作社统一经营管

理,促进土地适度规模经营。N村

本文图片除署名外均由七台河市农业农村局提供